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2. Τίτλος κεφαλαίου διδακτικής ενότητας π.χ. 
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3. Ερώτηση αφόρμησης π.χ.
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     Τι σχέση έχουν τα μαθηματικά με τη μουσική;

4. Μαθηματικός τίτλος κεφαλαίου διδακτικής ενότητας π.χ. 


Διαιρέτες και πολλαπλάσια
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5. Το μέρος του μαθήματος που περικλείεται από κόκκινο πλαίσιο προτείνεται για βιωματική προσέγ-γιση με τη χρήση εποπτικού υλικού 
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6. Σύμβολο-κλειδί για το είδος εργα-σίας που ακολουθεί (*) π.χ.

7. Βιβλιογραφικές ή διαδικτυακές αναφορές π.χ.
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Συμβούλιο Απόδημου Ελληνισμού 

http://www.sae.gr
8. Αριθμός διδακτικών ωρών που προτείνονται για την ολοκλήρωση του κεφαλαίου: 
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  2 διδακτικές 
1 διδακτική 
[image: image7.jpg]


ώρες
ώρα
9. Διδακτικοί στόχοι του κεφαλαίου (για το δάσκαλο και τους γονείς) π.χ.

Υπενθύμιση βασικών γνώσεων και δεξιοτήτων Δ΄ τάξης

10. Στο συμπέρασμα με τα υπο-γραμμισμένα γράμματα δίνονται 
οι σημαντικές έννοιες και οι όροι που συναντήσαμε στο κεφάλαιο και που στην πλειοψηφία τους σχετίζο-νται με την ερώτηση αφόρμησης

11. Θεματικές ενότητες:
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αριθμοί
αριθμοί και 

πράξεις

γεωμετρία 
μετρήσεις

στατιστική 
μοτίβα
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πρόβλημα
(*) Σύμβολα «κλειδιά» για το είδος εργασίας που ακολουθεί:
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- εργασία με τον διπλανό 

- εργασία με την ομάδα
- συζήτηση στην τάξη
- χρήση εποπτικού υλικού

- χρήση χάρακα 

- φάκελος μαθητή

- χρήση υπολογιστή τσέπης 

- χρήση διαβήτη

- χρήση μοιρογνωμόνιου
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Οι κεντρικοί ήρωες του βιβλίου εμφανίζονται για να βοηθήσουν στη σταθερή σεναριακή δομή των δραστηριοτήτων ανακάλυψης.

Ο Μίλτος   Η Νεφέλη   Ο Κωνσταντίνος   Ο Οδυσσέας
Η Θεοδώρα    Ο Γιάννης    Ο Γιώργος    Η Νάνση  
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Ο Παύλος
Η Ζωή
Ο Σαΐτας
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Ισοεμβαδικά σχήματα
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ΤΟ ΤΑΝΓΚΡΑΜ
Δραστηριότητα – Ανακάλυψη 
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Πώς μπορούμε να βρούμε το εμβαδόν ενός σύνθετου σχήματος;
( Παρατηρώ τα κομμάτια του τάγκραμ. Εκτιμώ: Ποιο κομμάτι έχει το μισό εμβαδόν σε σχέση με το:
( μωβ τετράγωνο; ……………………………………………

( κίτρινο τρίγωνο; ……………………………………………
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Διαχείριση σύνθετων γεωμετρικών σχημάτων. Ανάλυση και διατύπω-ση υποθέσεων. Εμβαδόν. Ισεμβαδικά σχήματα.

( πλάγιο παραλληλόγραμμο; ……………………………………………( κόκκινο τρίγωνο; ……………………………………………

( Βάζω Σ (σωστό) ή Λ (λάθος) 
στις προτάσεις:

( Το εμβαδόν 
είναι το ίδιο με 

του τριγώνου: 
το εμβαδόν του 

πλάγιου παραλ-
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ληλόγραμμου:

( Το εμβαδόν 
είναι μεγαλύτερο

του σχήματος: 
από το συνολικό
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εμβαδόν του:
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( Ελέγχω τις εκτιμήσεις μου συμπληρώνοντας τον παρακάτω
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πίνακα με τη βοήθεια του παρακά-τω σχήματος και του τάγκραμ που έχω φτιάξει.

	Σχήμα
	Εμβαδόν σε   .  .
	Μέρος ολόκληρου
του τετραγώνου

	1
	
	

	2
	
	

	7
	
	

	6
	
	

	4
	
	

	3
	
	

	5
	
	

	Συνολικά
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Παιχνίδια με τάγκραμ: www.tangram.i-p.com
Εργασίες 
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1. 
       Χρησιμοποιώντας όλα 
τα κομμάτια από 2 τάγκραμ, φτιά-χνουμε πάνω σε μιλιμετρέ χαρτί: 
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Ορθογώνιο  
 παραλληλόγραμμο


Πλάγιο
παραλληλόγραμμο 

Τραπέζιο
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( 
Εκτιμώ ποιο σχήμα έχει το με-
γαλύτερο εμβαδόν. (Βάζουμε ()

( Υπολογίζω με όποιον τρόπο θέλω πόσα τ.εκ. ακριβώς είναι 
το εμβαδόν κάθε σχήματος. 

(1 τ.εκ. =      με πλευρά 1 εκ.)
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     Συζητάμε τις στρατηγικές μας.

2. Βρίσκω τα ορθογώνια παραλληλόγραμμα που δείχνουν τους πολλαπλασιασμούς. 


3 x 5 
5 x 3 
 3 x 3 
6 x 4
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3. Ποιο γεωμετρικό σχήμα έχει 

ίδιο εμβαδόν με το διπλανό;


(α) 
(β) 
(γ)

Επαληθεύω την εκτίμησή μου.
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Συμπέρασμα

( Δύο διαφορετικά σχήματα μπορούν να έχουν το ίδιο εμβαδόν (ισοεμβαδικά). 
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Παράδειγμα:       =       +       = 1 τ.εκ.
( Μπορούμε να διαχειριστούμε 
ένα σύνθετο γεωμετρικό σχήμα ως προς το εμβαδόν του πιο εύκολα αν αναγνωρίσουμε 
τα επιμέρους γεωμετρικά σχήματα που το αποτελούν και βρούμε 
τις σχέσεις τους.
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Παράδειγμα: 
        = 4 τ.εκ. ή 4 

              = 6 τ.εκ. ή 4        και 4
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Εμβαδόν τετραγώνου,
ορθ. παραλληλόγραμμου,

ορθ. τριγώνου        
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ΤΕΤΡΑΓΩΝΑ Ή ΤΡΙΓΩΝΑ;

Δραστηριότητα – Ανακάλυψη 
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Ένα σχήμα με εμβαδόν 1 τ.μ. είναι πάντα τετράγωνο με πλευρά μήκους 1 μ.;
( Παρατηρώ το σχήμα (α).
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(α) 
(β) 
(γ)

Εμβαδόν τετραγώνου, ορθογωνίου παραλληλογράμμου και ορθογώ-
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νιου τριγώνου.
( Πόσο εμβαδόν έχουν στο σχήμα (α):
( Τα μπλε κομμάτια;
………………………………………..…

( Όλα τα κομμάτια; ………………………………………..…

( Στο σχήμα (β) χρωματίζω μπλε μια επιφάνεια σε σχήμα ορθ. παραλληλόγραμμου και στο σχήμα (γ) μια επιφάνεια ορθ. τριγώνου έτσι, ώστε και στα 3 σχήματα 
(α, β, γ) η επιφάνεια που είναι μπλε να έχει το ίδιο ακριβώς εμβαδόν.
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Πώς μπορούμε να σχεδιάσου-

με ένα τετράγωνο που έχει εμ-βαδόν ίσο με το εμβαδόν της μπλε επιφάνειας; Συζητάμε στην τάξη 
τι άλλα σχήματα μπορούμε να φτιά-ξουμε που να έχουν το ίδιο 
εμβαδόν.
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Αν φέρουμε τη διαγώνιο 
ενός τετραγώνου, το χωρί-ζουμε σε 2 ίσα τρίγωνα. Το καθένα 

έχει εμβαδόν όσο το μισό εμβαδόν του τετραγώνου.
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        Συζητάμε στην τάξη τις εκτιμή-

σεις μας.

[image: image46.jpg]



( Έχουμε τα ορθογώνια τρίγωνα ΑΒΓ και ΚΛΜ:
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( Αν χρησιμοποιήσουμε κάθε τρίγωνο 2 φορές, τι άλλα σχήματα μπορούμε να φτιάξουμε; 
………………………..………………..…
……………………………………………

Τα σχεδιάζουμε. 

( Πώς μπορούμε να βρούμε 
το εμβαδόν των τριγώνων ΑΒΓ 
και ΚΛΜ;
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Εργασίες 
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1. 
Σε τετραγωνισμένο χαρτί 
σχεδιάζουμε ένα τετράγωνο και 
ένα ορθογώνιο τρίγωνο πάνω 
στις γραμμές του πλέγματος. 

Βάζω ( στην πρόταση που πιστεύω ότι είναι σωστή.

( Το εμβαδόν τετραγώνου = 

[image: image50.jpg]


αριθμός σειρών x αριθμός 
γραμμών 

( Το εμβαδόν ορθογώνιου 
τριγώνου = αριθμός σειρών x αριθμός γραμμών 

2. Βάζω ( στην πρόταση που πιστεύω ότι είναι σωστή. 
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( Το εμβαδόν τετραγώνου 
με πλευρά 9 εκ. είναι: 
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( 18 τ.εκ.        ( 81 τ.εκ.        ( 36 τ.εκ.

( Το εμβαδόν ορθ. τριγώνου με κάθετες πλευρές 9 εκ. και 3 εκ. είναι: 
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( 27 τ.εκ.                 ( 12 τ.εκ.       

( 13,5 τ.εκ.              ( 24 τ.εκ.       

( Επαληθεύω τις εκτιμήσεις μου σχεδιάζοντας σε πλέγμα του ενός εκατοστόμετρου.

Συμπέρασμα
    Εμβαδόν:
( Τετραγώνου: πλευρά επί πλευρά.

3 εκ.
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Παράδειγμα: 
3 εκ. 
= 3 εκ. x 3 εκ. 

= 9 τ.εκ.
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( Ορθ. παρ/μου: μήκος επί πλάτος.  


4 εκ.
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Παράδειγμα: 
3 εκ. 
= 4 εκ. x 3 εκ. 

= 12 τ.εκ.

( Ορθ. Τριγώνου: 

Παράδειγμα:
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3 εκ.        =    
           = 4,5 τ.εκ.


3 εκ.

[image: image59.jpg]



4 εκ.
 =    
              = 6 τ.εκ.


3 εκ.
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 Πολλαπλασιασμός κλασμάτων – 
Αντίστροφοι αριθμοί 
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ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ

ΓΙΑ ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ
Δραστηριότητα – Ανακάλυψη
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Πότε το γινόμενο δύο αριθμών είναι 1;
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Τα παιδιά της Ε΄ Τάξης ετοιμάζουν τα κοστούμια τους για τη θεατρική τους παράσταση. 
Η Άννα και ο Μίλτος 
φτιάχνουν τις ζώνες 
τους από χαρτόνι 
μήκους ενός μέτρου.
Η έννοια του γινομένου κλασμάτων ως διαίρεση μεγεθών. Χρήση 
γεωμετρικού μοντέλου και τεχνικών
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πολλαπλασιασμού.[image: image67.jpg]
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Θα χρωματίσουν το μισό από τα      
της ζώνης με κόκκινο και 
το υπόλοιπο με πράσινο. 

( Τι μέρος ολόκληρης της ζώνης 
θα είναι κόκκινο;
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( Χρωματίζω τη ζώνη με 2 διαφορε-τικούς τρόπους, όπως προτείνουν τα παιδιά:  
Το μισό από τα       είναι:
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(      : 2 = 


ή
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(      : 2 = 

Συνολικά, κόκκινα είναι τα:      
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        x      =          ή         της ζώνης

Για να διαιρέσουμε ένα κλάσμα με έναν ακέραιο:
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( διαιρούμε τον αριθμητή 
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του κλάσματος με τον ακέραιο, 
π.χ.       : 2 =        

ή
( πολλαπλασιάζουμε τον παρονο-μαστή του κλάσματος με τον ακέ-ραιο, 
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π.χ.       : 2 =            ή       x      =
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Συζητάμε στην τάξη:

Γιατί όταν πολλαπλασιάζουμε κλάσματα που είναι μικρότερα από τη μονάδα, το γινόμενό τους είναι μικρότερο από κάθε κλάσμα που πολλαπλασιάζουμε;

Εργασίες 

1. Στη σελίδα 29 αντιστοιχίζω τις οδηγίες με τα γεωμετρικά σχήματα που δείχνουν πώς χωρίζουμε 
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τα      σε 4 ίσα μέρη, δηλαδή πώς 
βρίσκουμε το      των      της μονά-

δας ή       x      της μονάδας.
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Α. Παίρνω τη μονάδα και 
τη χωρίζω σε 5 ίσα μέρη. 
( 

Β. Χρωματίζω τα 2 από 
τα 5 ίσα μέρη της μονάδας. 
( 

Γ. Χωρίζω το κάθε πέμπτο 
της μονάδας σε 4 ίσα μέρη. 
Αυτό έχει ως αποτέλεσμα 
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η μονάδα να χωριστεί σε 20
μέρη και τα      να γίνουν     . 
(
Δ. Σε κάθε ένα πέμπτο από 

τα δύο πέμπτα της μονάδας 


που είναι χρωματισμένα, 

χρωματίζω μπλε το 1 από 
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τα 4 ίσα μέρη του. 
(
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Το γινόμενο 2 κλασμάτων 
είναι ένα καινούριο κλάσμα που έχει αριθμητή το γινόμενο 
των αριθμητών και παρονομαστή το γινόμενο των παρονομαστών.
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Παράδειγμα:       x       = 

2. Μια μονάδα μπορούμε να τη χω-ρίσουμε σε ίσα μέρη με διάφορους τρόπους:

( σε 2 κομμάτια που το καθένα 

θα είναι το μισό της μονάδας:
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2 x      =      = 1
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( σε 5 κομμάτια που το καθένα 

θα είναι το      της μονάδας: 

5 x      =      = 1
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Οι αριθμοί 2 και        ή   5 και      
λέγονται αντίστροφοι
[image: image95.jpg]


Δύο αριθμοί λέγονται 
αντίστροφοι όταν το γινόμενό 
τους είναι 1. Παράδειγμα:

[image: image96.jpg]



35 και       είναι αντίστροφοι 
αφού 35 x       = 1

[image: image97.jpg]


Συζητάμε στην τάξη ποια γινό-

μενα θα παίρναμε στις εργα-σίες 1 και 2 αν αντί για κλάσματα χρησιμοποιούσαμε τους δεκαδι-κούς αριθμούς που αντιστοιχούν 
σε κάθε κλάσμα.

[image: image98.jpg]



Συμπέρασμα
( Το γινόμενο δύο αριθμών είναι ακριβώς 1 αν αυτοί οι αριθμοί είναι αντίστροφοι.

( Αν δύο αριθμοί είναι μικρότεροι από το 1, τότε το γινόμενό τους είναι μικρότερο από 1.  
Παράδειγμα:      

[image: image99.jpg]



      των       =       x       =            ή   
(0,1 x 0,2 = 0,02).

[image: image100.jpg]
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 Διαίρεση μέτρησης 
σε ομώνυμα κλάσματα 
[image: image103.jpg]



Η ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ
Δραστηριότητα – Ανακάλυψη

[image: image104.jpg]


 
Τι μπορεί να δείχνει η διαίρεση ομώνυμων κλασμάτων;

Η Νεφέλη με τον παππού της διαλέ-γουν τα ξύλα που θα χρειαστούν για τη βιβλιοθήκη της.

[image: image105.jpg]



6 ράφια με μήκος
80 εκ. το καθένα.

6 ράφια με μήκος

40 εκ. το καθένα.

Βίδες, καρφιά.

[image: image106.jpg]


Η διαίρεση μέτρησης σε ομώνυμα κλάσματα.

[image: image107.jpg]



( Πόσες σανίδες αγόρασαν χωρίς να πετάξουν κανένα κομμάτι; 

[image: image108.jpg]


Συζητάμε στην τάξη πώς 
σκεφτήκαμε.

( Παρατηρώ:
[image: image109.jpg]


Μια σανίδα 2,40 μ.

0 μ.
1 μ.
2 μ.

[image: image110.jpg]


μας δίνει:
[image: image111.jpg]
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( ….. σανίδες των        μ. 
( ….. σανίδες των        μ.

ή
( Συμπληρώνω τον πίνακα:

[image: image113.jpg]



	
	Με πολλαπλασιασμό
	Με διαίρεση

	( για ράφια 

των 40 εκ. 

ή 0,40 μ.
	
6 x ….. εκ. = 240 εκ.

6 x …..  μ.  = 2,40 μ.
	        μ. :        μ. = …..
….. μ. : 0,40 μ. = .….

	( για ράφια 

των 80 εκ. 

ή …… μ.
	
3 x 80 εκ. = …… εκ.

3 x 0,80 μ.  = …… μ.
	        μ. :        μ. = …..
….. μ. : 0,80 μ. = …..




( Άρα, θα αγοράσουν … σανίδες των 240 εκ. για τα 6 ράφια 
των 80 εκ. και … σανίδα των 240 εκ. για τα 6 ράφια των 40 εκ.  Συνολικά θα αγοράσουν … σανίδες.

Εργασία 

Παρατηρώ το παράδειγμα διαίρε-σης μέτρησης (βρίσκουμε δηλαδή πόσες φορές χωράει η μια ποσό-τητα στην άλλη). Υπολογίζουμε 
τα αποτελέσματα στις υπόλοιπες διαιρέσεις μέτρησης (χρωματίζουμε όπου χρειάζεται).
Παράδειγμα:

(      της μονάδας  :       της μονάδας


:


Πόσες φορές χωράει;




      :     
= 12 : 3 = 4, δηλαδή
     τα       χωράνε 4 φορές στα 


(      της μονάδας  :       της μονάδας



:


:


:

                     :
       =  ……  φορές


0,6 : 0,1 = ……

( Η μισή ώρα πόσα τέταρτα 
έχει;



της ώρας  :       της ώρας ή


     :       =       :      = …… φορές.

Επαληθεύω με το ρολόι.


( Πόσα τέταρτα έχουν οι 2,5 
ώρες;



της ώρας  :       της ώρας =

της ώρας  :       της ώρας =
= …… τέταρτα

Επαληθεύω με το ρολόι.

( Πόσες συσκευασίες καφέ των 125 γραμμ. χρειαζόμαστε 
για να αγοράσουμε 2,5 κιλά καφέ;


2,5 κ. : 0,125 κ. 
         ή


                :           = …… συσκευασίες

Συμπέρασμα
( Όταν θέλω να διαιρέσω 2 ετερώνυμα κλάσματα που 
μπορώ εύκολα να τα μετατρέψω 
σε ομώνυμα, κάνω τη μετατροπή 
και διαιρώ τους αριθμητές τους.

( Το αποτέλεσμα της διαίρεσης μας δείχνει πόσες φορές χωράει το μι-κρότερο κλάσμα στο μεγαλύτερο.


Παράδειγμα: 


Τα         πόσες φορές χωράνε 

στο                  ή 1,50 €;


1,5 € :      €  =       :       =       :       = 
3 φορές     ή         :       = 3 φορές


 Σύνθετα προβλήματα –
Επαλήθευση           
ΛΥΝΩ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
ΜΕ ΕΠΟΠΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ

Δραστηριότητα – Ανακάλυψη 

Πώς μπορούμε να είμαστε σίγουροι για τη λύση που βρήκαμε σε ένα πρόβλημα;

Διδακτική επίλυσης προβλήματος. Η επαλήθευση.


Από τα 7 κομμάτια του τάγκραμ  

παίρνω τα 2 πιο μικρά τρίγωνα. 

( Τα ενώνω και φτιάχνω ένα και-νούριο ορθογώνιο τρίγωνο.



( Με 4 τέτοια τρίγωνα, τι γεωμε-τρικά σχήματα μπορούμε να φτιά-ξουμε;

( Τι σχέση έχει το εμβαδόν 
του μικρού τριγώνου με το εμβαδόν 
των γεωμετρικών σχημάτων που φτιάξαμε;


 Συζητάμε στην τάξη τις απα-

ντήσεις που δώσαμε.

Εργασίες 

1. 
( Φτιάχνουμε με όλα τα κομ-


μάτια των 2 τάγκραμ δύο 

τετράγωνα.

Στη συνέχεια, με όλα πάλι τα κομ-μάτια φτιάχνουμε κάθε φορά:

( 1 μεγάλο τετράγωνο 

( 4 ίσα τετράγωνα
( 1 μεγάλο ορθογώνιο τρίγωνο

( 4 ίσα ορθογώνια τρίγωνα 

( Τι σχέση έχουν το μεγάλο τετρά-γωνο και το μεγάλο ορθογώνιο τρίγωνο;


( Τι σχέση έχει το καθένα από τα 4 ίσα τετράγωνα με το καθένα από 
τα 4 ίσα ορθογώνια τρίγωνα;


2. 
Ο πατέρας του Γεράσιμου είναι οδηγός νταλίκας. Κάθε εβδο-μάδα (7 ημέρες) οδηγεί κατά μέσο όρο 2.170 χμ. Πόσα χιλιόμετρα οδηγεί την ημέρα κατά μέσο όρο;

( Εκτιμώ: περίπου ……………… χμ. 
                 την ημέρα. .
( Συμπληρώνω δύο διαφορετικές προτάσεις για τα χιλιόμετρα 
που μπορεί να έκανε καθημερινά 
την προηγούμενη εβδομάδα:

	Δευτέρα 
	……………
	……………

	Τρίτη 
	……………
	……………

	Τετάρτη 
	……………
	……………

	Πέμπτη 
	……………
	……………



	Παρασκευή 
	……………
	……………

	Σάββατο 
	……………
	……………

	Κυριακή
	0 χμ.
	……………


( Επαληθεύω με μια άλλη στρατη-γική τη λύση που βρήκα.

Συζητάμε στην τάξη πώς 
σκεφτήκαμε να λύσουμε 
το πρόβλημα.

3. Η κυρία Ελένη έκοψε 3 ίσα κομ-μάτια από μια κόκκινη κορδέλα για να τυλίξει δώρα. Της περίσσεψαν 2,5 μ. Αν όλη η κορδέλα ήταν συνο-λικά 4,60 μ., πόσα εκατοστόμετρα μήκος είχε το κάθε κομμάτι που έκοψε;

( Εκτιμώ: ……… εκ.   ή  …… μ. .

( Υπολογίζω με ακρίβεια:

( Βρίσκω τρόπο να επαληθεύσω 
τη λύση που έδωσα.

Συμπέρασμα
Όταν λύνουμε ένα πρόβλημα, 
στο τέλος ελέγχουμε πάντα 
τη λύση που δώσαμε:

( Χρησιμοποιώντας μια άλλη στρα-τηγική.

( Συγκρίνοντας το τελικό αποτέλε-σμα με την αρχική μας εκτίμηση.




4  Κεφάλαια 22-29
Στα κεφάλαια αυτά έμαθα:

1) Να διαβάζω και να χρησιμοποιώ 

τα ποσοστά.


α) 
        είναι χρωματισμένο το        ή 
    …,… ή ……%

β) αν 
                   είναι το 10% του συνολικού ποσού, πόσο είναι:


το 20% ; ……….. €


το 150% ; ……… €

Εμπέδωση – επέκταση των γνώ-σεων και δεξιοτήτων που διδάχθη-καν στην ενότητα.   

γ) Ο Μιχάλης αγόρασε ένα πατίνι. 
Η τιμή πώλησης ήταν 80 €, αλλά τελικά έγινε έκπτωση 15%. Πόσα πλήρωσε;

δ) Το 44% των παιδιών στο σχο-λείο του Αχιλλέα είναι αγόρια. Αν όλα τα παιδιά είναι 250, πόσα είναι τα αγόρια και πόσα τα κορίτσια;

ε) Σε ποια συσκευασία το 1 μπι-σκότο έχει λιγότερη ζάχαρη; 
(1 μπισκότο = 10 γραμμ.)

(α) Στα 150 γραμμ. προϊόντος 
 
25% ζάχαρη.
(β) Στα 100 γραμμ. προϊόντος 
 
30% ζάχαρη.
2) Να βρίσκω την περίμετρο και το εμβαδόν γεωμετρικών σχημάτων.

α) Φτιάχνω ένα ορθογώνιο παραλληλόγραμμο με πλευρές 

ΑΒ = 4 εκ. 

ΒΓ = 25% μεγαλύτερη από την ΑΒ.


( Υπολογίζω την περίμετρό του. 

( Υπολογίζω το εμβαδόν του.


β) Ποια γεωμετρικά σχήματα έχουν:

( ίση περίμετρο;


( ίσο εμβαδόν;

γ) Βρίσκω το εμβαδόν του παρακά-τω σχήματος.



8 εκ. 



8 εκ.


2εκ.


3) Να πολλαπλασιάζω κλάσματα.



(       x       =     
(        x       = 1

4) Να διαιρώ ομώνυμα κλάσματα.

(       :       = ….        (       :       = ….

(       :       = ….        

5) Να λύνω προβλήματα και να επαληθεύω τη λύση που έδωσα.

Αν το 1,5 κιλό μαρμελάδας χύμα 

κοστίζει όσο τα       του κιλού της 
συσκευασμένης, πόσο κοστίζει 
το 1 κιλό μαρμελάδας σε κάθε περίπτωση; Επαληθεύω.



Καταγράφω την προσωπική μου άποψη για τα κεφάλαια 22 - 29.
( Μου έκανε εντύπωση: …………….. ……………………….…………………...…………………………………………………………………………………………
( Με δυσκόλεψε πιο πολύ: ………… ……………………….…………………...…………………………………………………………………………………………
( Έμαθα πολύ καλά: ………………… ……………………….…………………...…………………………………………………………………………………………

4) 

Φτιάχνουμε με την ομάδα μας 
ένα πρόβλημα που λύνεται με 
2 διαφορετικές στρατηγικές. Προτείνουμε τη λύση του και επαληθεύουμε.

 

 Μονάδες μέτρησης 

μήκους: μετατροπές (α)

ΣΩΜΑΤΟΜΕΤΡΙΑ
Δραστηριότητα – Ανακάλυψη 

Πόσο είναι το 1,5 εκατοστόμετρο (1,5 πόντος);

Μονάδες μέτρησης μήκους.

( Ποιο παιδί στην ομάδα έχει: 

( το μικρότερο βάρος; ………………………………………
( το μεγαλύτερο βάρος; …….………………………………
ΥΨΟΣ ΣΕ 

ΜΕΤΡΑ

2

ΒΑΡΟΣ ΣΕ ΚΙΛΑ

1

44
45
46
47  48
49
50
51
52
53
54  55


( Ποιο είναι το πιο ψηλό παιδί; 
……………………………………………

( Ποιο παιδί είναι το πιο αδύνατο και το πιο ψηλό ταυτόχρονα; 
……………………………………………

( Στο τέλος της χρονιάς η Νεφέλη ψήλωσε 3,5 πόντους. Υπολογίζω πόσο θα είναι το ύψος της: 

……………………………………………

Εργασίες 

1. 
Σημειώνω 2 μετρήσεις 

με ακρίβεια που έκανα με 

τον διπλανό μου στην τάξη.
	………………… μ.
	………………… μ.

	……………… εκ.
	……………… εκ.




Μονάδα μέτρησης 
του μήκους είναι το μέτρο
Υποδιαιρέσεις του μέτρου είναι:

	
( δεκατόμετρο (       μ. ή 0,10 μ.) 

( 10 δεκατόμετρα = 1 μ.

	( εκατοστόμετρο (        μ. ή 
   0,01 μ.) 

( 100 εκατοστόμετρα = 1 μ.

	( χιλιοστόμετρο (             μ. ή 
   0,001 μ.) 

( 1.000 χιλιοστόμετρα = 1 μ.


Μεγάλη μονάδα μέτρησης 
μήκους είναι το χιλιόμετρο (χμ.). 
1.000 μ. = 1 χμ.


2. Παρατηρώ τις μετατροπές που κάνουν τα παιδιά. Εξηγώ, όπως στο παράδειγμα, και συμπληρώνω όπου χρειάζεται: 

( 15 δεκατόμετρα = 1,5 μ.


Εξηγώ: 10 δεκ. + 5 δεκ.,        
      μ. +      μ. = 1 μ. και       μ. = 1,5 μ.

( 1,10 χμ. = ……… μ.

Εξηγώ: 


( 1,5 εκ. = ……… μ.


Εξηγώ: 



( 2,5 μέτρα = ……… εκ.

Εξηγώ: 


( 2,5 δεκ. = ……… χιλιοστ.   ή 
……… μ.

Εξηγώ: 


( Διατάσσω τα παραπάνω μήκη από το μικρότερο στο μεγαλύτερο:


………..…. < …….……. < …….……. < 
…………. < ………….


3. Ποια είναι η πιο σύντομη διαδρο-μή για το σαλιγκάρι προκειμένου να φτάσει στο μαρούλι; Υπολογίζω σε: 

( μέτρα 

( εκατοστόμετρα



Συμπέρασμα
Όταν θέλουμε να μετατρέψουμε μια μονάδα μέτρησης μήκους σε μικρότερη, πολλαπλασιάζουμε 
με 10, 100, 1.000. Παραδείγματα:
Τα 3,5 μ. είναι 


( 3,5 x 10 = 35 δεκ. 

( 3,5 x 100 = 350 εκ.

( 3,5 x 1.000 = 3.500 χιλ.

Τα 0,7 χμ. είναι 0,7 x 1.000 μ. = 
= 700 μ.



 Μονάδες μέτρησης 

μήκους: μετατροπές (β)

ΒΟΥΝΑ ΚΑΙ ΘΑΛΑΣΣΕΣ
Δραστηριότητα – Ανακάλυψη 

Πώς είμαστε σίγουροι για τις μετα-τροπές μήκους που κάνουμε;

Στο μάθημα της Γεωγραφίας τα παι-διά βρήκαν στο χάρτη ότι το πιο ψηλό βουνό της Ελλάδας είναι 
ο Όλυμπος με ύψος δύο χιλιάδες εννιακόσια δεκαεπτά μέτρα και 
το πιο βαθύ σημείο των ελληνικών 

βρίσκεται στα ανοικτά της Πύλου με βάθος πέντε χιλιάδες πεντακόσια μέτρα.

Μονάδες μέτρησης μήκους. 
Μονάδα αναφοράς, μετατροπές, επαλήθευση.

( Εκτιμώ ποιες από τις συμβολικές γραφές αντιστοιχούν στους προη-γούμενους αριθμούς:
( Α)
2.917 μ.    2,917 χμ.    2.917 χμ.    

2,917 μ.    291.700 δεκ.

( Β)
5.005 μ.     5,000500 χμ.   
        5,500 χμ.   5.500 μ.   55.000 δεκ.


( Χρησιμοποιώ τους «άβακες» του μήκους για να ελέγξω τις εκτιμήσεις μου:
	

	
	
	1 μ.
	
      μ.
	       μ.
	μ.
	

	2
	9
	1
	7
	
	
	
	2.917 μ.

	2
	9
	1
	7
	0
	
	
	29.170 δεκ. 
ή 2.917,0 μ.

	2
	9
	1
	7
	0
	0
	
	291.700 εκ. 
ή 2.917,00 μ.

	2
	9
	1
	7
	0
	0
	0
	2.917.000 χιλ. ή 2.917,000 μ.



( Τι αξία έχουν τα 0 μετά την υποδιαστολή; Εξηγώ.
	

	
	
	1 μ.
	
      μ.
	       μ.
	μ.
	

	2
	9
	1
	7
	
	
	
	2.917 μ.
ή 2,917 χμ.

	2
	9
	1
	7
	0
	
	
	29.170 δεκ. 
ή 2,9170 χμ.






2,917 χμ. 
ή 
2.917 μ.

Με την ομάδα μου χρησιμοποι-

ούμε τους άβακες του μήκους αντίστοιχα για να επαληθεύσουμε 

τις εκτιμήσεις μας για το βαθύτερο σημείο της ελληνικής θάλασσας.
Εργασίες 

1. Μετατρέπω τα 2.125 χιλιοστόμε-τρα σε εκατοστόμετρα, δεκατόμε-τρα και μέτρα. Ελέγχω με το μετα-τροπέα μήκους όπως στο παρά-δειγμα:

(  εκ. 
Επειδή 
10 χιλ. = 1 εκ. 

για να κάνω τη μετατροπή: 


2.125 : 10 = 212,5 εκ.

ή       Χ 2.125 = 212,5 εκ.

ή 0,1 Χ 2.125 = 212,5 εκ.

ελέγχω με το μετατροπέα μήκους:

 χιλ.
εκ. ,
2     1     2     5    (    2     1     2     5
(  δεκ. 
Επειδή 
100 χιλ. = 1 δεκ. 

για να κάνω τη μετατροπή: 


2.125 : 100
ή                     = …………… 

ή                     = ……………
(  μ. 
Επειδή 
……… χιλ. = 1 μ. 

για να κάνω τη μετατροπή: 


ή                     = …………… 

ή 
                    
2. Συμπληρώνω στον αριθμό - στόχο ό,τι λείπει:

Επαληθεύω με το μετατροπέα.



Συμπέρασμα
Όταν θέλουμε να μετατρέψουμε μια μονάδα μέτρησης μήκους σε μεγαλύτερη, διαιρούμε με 10, 100, 1.000 κτλ.
Παράδειγμα: 25 χιλ. είναι:

25 : 10 = 2,5 εκ.


25 : 100 = 0,25 δεκ. 


25 : 1.000 = 0,025 μ. 
 

10 
20 
25 χιλ.


25 χιλ.


1 
 2 
2,5 εκ.


2,5 εκ.



 Μονάδες μέτρησης 

επιφάνειας: μετατροπές

ΤΟ ΓΕΩΜΕΤΡΙΚΟ ΜΕΤΡΟ
Δραστηριότητα – Ανακάλυψη 


Πόση επιφάνεια καλύπτει ένα τε-τραγωνικό μέτρο;

Στο  1ο Δημοτικό Σχολείο της Πορ-ταριάς, τα παιδιά ελέγχουν πόση επιφάνεια καλύπτει:
.1 τ.μ..
ή
( 1 τετράγωνο με πλευρά 1μ.
ή

( 1 ορθ. παραλληλόγραμμο 

με πλευρές 2 μ. και 0,5 μ.           

ή

Μονάδες μέτρησης επιφάνειας. 
Το τετραγωνικό μέτρο. Μετατροπές.
Επαλήθευση.
( 1 ορθ. τρίγωνο με πλευρές 

2 μ. και 1 μ.    
 .1 τ.δεκ..
ή
( 1 τετράγωνο με πλευρά 1δεκ.
ή

( 1 ορθ. παραλληλόγραμμο 

με πλευρές 20 εκ. και 5 εκ.           

ή

( 1 ορθ. τρίγωνο με πλευρές 

20 εκ. και 10 εκ.    
 .1 τ.εκ..
1 εκ.

ή           1 εκ.   

ή              0,5 εκ.
ή              1 εκ.
  

Εκτιμώ: Βάζω ( στην πρόταση που θεωρώ ότι είναι σωστή.

( 1 τ.μ. καλύπτει περίπου την επι-φάνεια

( του θρανίου μου   
….
( του πίνακα
….
( της παλάμης μου
….
( 1 τ.δεκ. καλύπτει περίπου 

την επιφάνεια 

( του σφουγγαριού του πίνακα
….
( του βιβλίου των μαθητών
….
( της γόμας μου
….
( 1 τ.εκ. καλύπτει περίπου 
την επιφάνεια
( του νυχιού μου ….

( της παλάμης μου ….
( του τετραδίου 

   των μαθητών ….

( Επαληθεύω τις εκτιμήσεις μου χρησιμοποιώντας το τ.μ. και 
το τ.δεκ. που φτιάχνω με 
την ομάδα μου.

( Παίρνουμε 1 σελίδα Α4. Φτιάχνω τετράγωνο με πλευρά 10 εκ.


10 εκ.
 10 εκ.
10 εκ.                                       




Ποιο παιδί έχει δίκιο; Συζητάμε 
στην τάξη. Εξηγούμε με εποπτι-

κό υλικό.

( 1 μ. = 100 εκ., άρα 1 τ.μ. = 
1μ. x 1μ. = 100 εκ. x 100 εκ. = 
10. 000 τ.εκ. 

( 1 μ. = 10 δεκ., άρα 1 τ.μ. = 
1μ. x 1μ. = 10 δεκ. x 10 δεκ. = 
100 τ.δεκ.

( 1 μ. = 10 εκ., άρα 1 τ.δεκ. = 
10 εκ. x 10 εκ. = 100 τ.εκ.

( Μπορούμε να βρούμε: 

   1 τ.χμ. = ……………... τ.μ. 

( Συζητάμε στην τάξη για  
τη λύση που βρήκαμε.

( Επαληθεύουμε με 
το μετατροπέα επιφάνειας.
( Αν το 1 στρέμμα έχει επιφάνεια 1.000 τ.μ., τι σχέση έχει το στρέμμα
 με το τ.χμ.; 
Εργασία 

( Σε χρωματιστό χαρτόνι φτιάχνουμε τετράγωνο με πλευρά 
1 μ. Πόσα τ.δεκ. χωράνε στο τετραγωνικό μέτρο; 
Εκτιμώ: Περίπου……………………....

……………………………………………

( Ελέγχω με το τ.δεκ.: σχεδιάζω 
το περίγραμμά του πάνω στο χαρ-τόνι.

Συμπέρασμα
( Όταν μετράμε μήκος, κάθε υποδιαίρεση είναι 10 φορές μικρότερη της αμέσως μεγαλύτερης μονάδας.

( Μονάδες μέτρησης μήκους

0,1 μ.
0,01 μ.
0,001 μ.
  1 μ.
1 δεκ.
1 εκ.
1 χιλ.  


μ.
μ.
μ.

( Όταν μετράμε επιφάνεια, κάθε υποδιαίρεση είναι 100 φορές μικρότερη της αμέσως μεγαλύτερης μονάδας.


( Μονάδες μέτρησης επιφάνειας

0,01 τ.μ.
0,0001 μ.
0,000001 τ.μ.

1 τ.μ.
1 τ.δεκ.
1 τ.εκ.
1 τ.χιλ.  

τ.μ.
μ.
 τ.μ.




 

Προβλήματα γεωμετρίας


ΟΙ ΧΑΡΤΑΕΤΟΙ
Δραστηριότητα – Ανακάλυψη 

Μια επιφάνεια πρέπει να έχει σχή-μα τετραγώνου για να μπορώ να μετρήσω εύκολα το εμβαδόν της;


Ισοεμβαδικά σχήματα, ανάλυση σύνθετου γεωμετρικού σχήματος 
σε άλλα απλούστερα.
Στο σχολείο του Νικήτα, στην Καλα-μάτα, τα παιδιά της Ε΄ Τάξης χωρί-στηκαν σε ομάδες για να φτιάξουν χαρταετούς για την Καθαρή Δευτέρα. 

Πόσο χαρτί χρειάζονται για κάθε χαρταετό; 


Συζητάμε στην τάξη για τα σχή-

ματα που φτιάχνουν τους χαρ-ταετούς. Τι σχέση έχουν μεταξύ τους τα επιμέρους σχήματα κάθε χαρταετού;


( Κόβω από το Παράρτημα τα μέρη κάθε χαρταετού.



( Με την ομάδα μου συνθέτουμε 
τα κομμάτια κάθε χαρταετού σε ορθογώνια παραλληλόγραμμα.

( Παρατηρούμε τα σχήματα που δημιουργήσαμε.


……… ορθογώνια                        

 
(      1ος 
παραλληλόγραμμα
       χαρταετός    με διαστάσεις




……εκ. και ……εκ.
   

……… ορθογώνια                        

 
(      2ος 
παραλληλόγραμμα
       χαρταετός    με διαστάσεις




……εκ. και ……εκ.

( Κολλάμε στο μιλιμετρέ χαρτί 
2 από τα κομμάτια του κάθε χαρ-

ταετού φτιάχνοντας ένα από τα πα-ραλληλόγραμμα που αποτελούν τον κάθε χαρταετό:



( Πόσο είναι το εμβαδόν κάθε ορθογώνιου παραλληλόγραμμου;

( μπλε: …..….. τ.εκ.        
( κόκκινο: .......... τ.εκ.

( Πόσο είναι το εμβαδόν κάθε χαρταετού;


  ( του κόκκινου:

  ( του μπλε:


( Άρα, θα χρησιμοποιήσουμε πιο 
πολύ χαρτί για τον ………………… 
χαρταετό.


( Συμφωνώ με 
τη σκέψη του Μίλ-
του; Εξηγώ πώς 
θα μπορούσαμε 
να λύσουμε το
πρόβλημα χωρίς 
μιλιμετρέ χαρτί.

Εργασία 

Πώς μπορούμε να βρούμε το εμβα-δόν του ΑΒΓΔ; Εξηγώ.


4 εκ.


2 εκ.


1 εκ.


Συμπέρασμα
Μπορούμε να υπολογίσουμε 
το εμβαδόν ενός γεωμετρικού σχήματος αν το ανασυνθέσουμε 
ή το αναλύσουμε σε άλλα γεωμε-τρικά σχήματα, στα οποία εύκολα μπορούμε να υπολογίσουμε 
το εμβαδόν.




 Διαίρεση ακεραίου και 
κλάσματος με κλάσμα
και κλάσματος με ακέραιο 

ΓΑΛΑ ΜΕ ΔΗΜΗΤΡΙΑΚΑ
Δραστηριότητα – Ανακάλυψη

 
Πώς μπορώ να μοιράσω τα        
μιας σοκολάτας σε 4 παιδιά;

Ο Νικόλας με τα αδέρφια του τρώνε κάθε πρωί γάλα με δημητριακά. 
Στο μπουκάλι υπάρχουν       του λί-

τρου γάλα ή 3 x      του λίτρου ή 
3 x 200 χιλιοστόλιτρα (mΙ).

Δηλαδή ……….. ml.

Στρατηγικές διαχείρισης προβλημά-των που χρειάζονται διαίρεση με ακέραιο ή κλάσμα.
( Τα 4 παιδιά μοιράστηκαν εξίσου το γάλα. Τι ποσότητα γάλα αντι-στοιχεί σε κάθε παιδί;

Συζητάμε στην τάξη στρατηγι-

κές για να προτείνουμε λύσεις.





Αντί να κάνουμε τη διαίρεση       
: 4, μπορούμε να κάνου-

με πολλαπλασιασμό με τον αντί-στροφο αριθμό του 4, δηλαδή

              x         ή         x
Άρα       : 4 =       x       =          ή
                   : 4  μας δίνει  

Εργασίες 


1. Με      φτιάξαμε 1      λίτρα κρέμα. 
Κάθε μπολάκι χωράει      του λίτρου 
κρέμα. Πόσα μπολάκια θα γεμίσου-με;





        :        =       x        =           , 
δηλαδή θα γεμίσουμε …………….. 
μπολάκια.


2. Από μια κόλλα Α4 φτιάχνουμε 
ένα τετράγωνο. Το κόβουμε σε 4 
ίσα τρίγωνα. Κάθε  τρίγωνο 
το κόβουμε σε 2 ίσα μέρη. 
Πόσα τρίγωνα φτιάξαμε; 
( Ποια σχέση έχει το εμβαδόν κάθε μικρού τριγώνου με το εμβαδόν 
του τετραγώνου;

( Πόσες φορές χωράει το μικρό τρίγωνο στο τετράγωνο;

( Βάζω ( στην έκφραση που δεί-χνει αυτή τη σχέση.


    (  1 :                     (       : 1                       
( Πόσες φορές χωράει το       
      στο 1
        ( Υπολογίζω το αποτέλεσμα 
με όποιον τρόπο θέλω.

3. Η ομάδα του Αντρέα νίκησε 
στο διαγωνισμό χαρταετού. Έφτιαξαν το χαρταετό τους με ίσα χρωματιστά τριγωνικά κομμάτια. 

Το καθένα είχε επιφάνεια      τ.μ. 
Αν ο χαρταετός είχε συνολική 

επιφάνεια 2      τ.μ., πόσα κομμάτια 
χρησιμοποίησαν;

Εκτιμώ: περίπου …..…… κομμάτια.

Υπολογίζω με ακρίβεια:

Συμπέρασμα
Για να διαιρέσουμε έναν ακέραιο αριθμό με ένα κλάσμα ή ένα κλά-σμα με ένα άλλο κλάσμα ή ένα κλάσμα με έναν ακέραιο, μπορού-με να αντιστρέψουμε τους όρους του διαιρέτη (κλάσμα ή ακέραιος) και αντί για διαίρεση να κάνουμε πολλαπλασιασμό.
Παραδείγματα:

( 5 :      = 5 x       =       = 6     

(       :       =       x        =       = 8     

(       : 4  =      x       =         

(       :       =       x        =           


Στρατηγικές επίλυσης

προβλημάτων      

ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ 

Ή ΔΙΑΙΡΕΣΗ

Δραστηριότητα – Ανακάλυψη 

Πότε κάνουμε διαίρεση και πότε πολλαπλασιασμό;

Τι στρατηγικές χρησιμοποιούν 
τα παιδιά;

( Συμπληρώνω ό,τι λείπει. Προτείνω λύση στα επόμενα προβλήματα.

Διαφορετικές στρατηγικές 
στην επίλυση προβλήματος. 
Ο πολλαπλασιασμός και η διαίρεση ως αντίστροφες πράξεις.

α.

Κοστίζουν: 
Μπορώ να αγορά-

…….…...€.
σω:…………..………
β. 



( Ποια παιδιά υπολόγισαν με διαί-ρεση και ποια με πολλαπλασιασμό;

 Συζητάμε στην τάξη στρατη-

 γικές που βρήκαμε για να 
 λύσουμε τα προβλήματα.

Εργασίες 

1. Με την ομάδα μου μοιραζόμα-

στε 5 €. Ο καθένας πήρε ......... €. (Χρησιμοποιούμε ψεύτικα ευρώ.) 

Συζητάμε τους τρόπους μοιρασιάς 

που βρήκαμε.
2. Παρατηρούμε τις διαιρέσεις και τους πολλαπλασιασμούς. Ποιοι αριθμοί λείπουν;

Συμπληρώνω:


(  24 : 4 =  …..
24 = 4 x  …..
 
( 124 : 4 = …..
124 = 4 x …..

(  6 : 4 =  …..
6 = 4 x  …..

( 240 : 60 = …..
240 : 60 = …..
3. Τα 3 λίτρα γάλα κοστίζουν 5,70 €. Πόσο κοστίζει το 1 λίτρο γάλα;

Εκτιμώ βάζοντας (
( περισσότερο από 2€
….
( λιγότερο από 2€
….

Υπολογίζω με ακρίβεια με 2 διαφο-ρετικούς τρόπους:
4. Τα γραμματόσημα μίας καρτέλας κοστίζουν 26,40 €.


Πόσο κοστίζει το       των γραμματο-

σήμων της καρτέλας;

Εκτιμώ βάζοντας (
( περισσότερο 

   από 3€
….
( λιγότερο από 3€
….

Υπολογίζω με ακρίβεια με 2 διαφο-ρετικούς τρόπους:
Πόσο κοστίζει:  


( το      της καρτέλας;

( το      της καρτέλας;

( το 1 γραμματόσημο;


5. Πόσο κάνει κάθε φορά το 1 κιλό;




6.             Φτιάχνω με τον διπλανό 
                μου ένα πρόβλημα διαίρε-σης και ένα πολλαπλασιασμού χρησιμοποιώντας τους ίδιους αριθμούς ως δεδομένα.


Συμπέρασμα
Για κάθε πρόβλημα μπορώ να βρω διαφορετικές στρατηγικές επίλυ-σης. Το ίδιο πρόβλημα μπορώ 
να το λύσω είτε υπολογίζοντας 
με πολλαπλασιασμό είτε υπολογί-ζοντας με διαίρεση.

Παράδειγμα:   


( 24,40 € : 4 = 6,10 €  ή       x 24,40 €     

ή        των 24 € και       των 40λ.    ή    
0,25 x 24,40 €



5  Κεφάλαια 30-35
Στα κεφάλαια αυτά έμαθα:

1) Να κάνω υπολογισμούς και 
μετατροπές με τις μονάδες μέτρη-

σης μήκους.

( Ένα πόνι φτάνει σε ύψος περί-που 0,95 μ. Μια καμηλοπάρδαλη είναι έξι φορές ψηλότερη. Πόσο ύψος έχει η καμηλοπάρδαλη; 
Περίπου:………………………. μ.
Υπολογίζω με ακρίβεια: 

  ……μ.   ή   ……εκ.   ή   ……δεκ.     

( Βάζω ( στο σωστό.


  Τα       των 10μ. είναι:        
μ.            4 μ.                 μ.
 



  Τα       του       του μ. είναι:        
4 εκ.               μ.                 μ.
 


( Τα       του 1 χμ. είναι ………. μ. ή 
   ………. χμ.

( Τα       του χμ. είναι ………. μ. ή 
   ………. χμ.

( Πόσα μέτρα είναι η περίμετρος του παρακάτω σχήματος αν       = 1,9 εκ.;

( Περίπου: …….. εκ.   ή   …….. μ.

Εμπέδωση – επέκταση των γνώ-σεων και δεξιοτήτων που διδάχθη-καν στην ενότητα.
( Υπολογίζω με ακρίβεια: σε εκ., 

σε δεκ. και σε μ.

( Πόσα δεκατόμετρα είναι τα 35 χι-λιοστά; Εξηγώ:

2) Να κάνω μετατροπές και υπολο-γισμούς με τις μονάδες μέτρησης επιφάνειας.

( Ένα τετράγωνο έχει πλευρά 25 εκ. Πόσο είναι το εμβαδόν του;

Περίπου: ……..….. τ.εκ.

Υπολογίζω με ακρίβεια: …….. τ.εκ.

ή  …….. τ.δεκ.  ή  …….. τ.μ.

( Πόση επιφάνεια καλύπτει 
ο λαχανόκηπος του παππού;


     5 μ.


19 μ.
5 μ.

Εκτιμώ: …….. τ.μ
Υπολογίζω με ακρίβεια: 

3) Να διαιρώ ακέραιο ή κλάσμα με κλάσμα.

15 :      =                 :       =               

:       =                :       =


4) Να λύνω προβλήματα με διαφο-ρετικές στρατηγικές.
       Στο ταξίδι από την Αθήνα προς 
το Πόρτο Χέλι, ο Ηλίας είδε ότι 
η πινακίδα έδειχνε:


( Αν η απόσταση Αθήνα - Πόρτο Χέλι είναι 225 χμ., πόσα χιλιόμετρα έχουν διανύσει ως εκείνη τη στιγμή;

( Αν ο χιλιομετρητής στο Πόρτο Χέλι δείχνει 49.789 χμ., πόσο έδειχνε:

- στην Αθήνα;

- στο σημείο όπου ο Ηλίας είδε 
την πινακίδα;

        Φτιάχνουμε με την ομάδα μας 
        ένα πρόβλημα για την τράπεζα 
εργασιών της τάξης που ικανο-

ποιεί την παρακάτω προϋπό-θεση: 

Να χρησιμοποιούμε το μέτρο 
και τις υποδιαιρέσεις του. 

Να χρησιμοποιούμε κλάσματα.



 
Διαιρέτες και 

πολλαπλάσια 

ΠΑΙΧΝΙΔΙ ΜΕ 

ΜΟΥΣΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ
Δραστηριότητα – Ανακάλυψη


Τι σχέση έχουν τα μαθηματικά με 

τη μουσική;


    Αλέξανδρος: 
Νάντια:                   
τύμπανο 
τρίγωνο 
ρυθμός κάθε 9΄΄ 
ρυθμός κάθε 3΄΄
1 χτύπημα 
1 χτύπημα
  Χριστίνα:

  ταμπούρο

                      ρυθμός κάθε 6΄΄
1 χτύπημα
( Πόσες φορές θα ακουστούν όλοι μαζί σε 3 λεπτά  

   (180΄΄);

Συμπληρώνω στην αριθμογραμμή των 18΄΄ πότε ακούγονται τα όργανα των παιδιών:
     Αλέξανδρος        Νάντια        Χριστίνα


Διαχείριση προβλήματος με διαιρέτες και πολλαπλάσια.

( Πόσες φορές χτύπησαν στα 18΄΄ και τα τρία παιδιά 
   μαζί; ………………………………………..…………………
( η Νάντια και η Χριστίνα …………………………..………  
( η Νάντια και ο Αλέξανδρος ………………………..…….     

Εργασίες 


1.        Αν συνεχίζαμε με τις αριθμητικές αλυσίδες 
του 2, του 3 και του 4 μέχρι το 60, πόσους κοινούς αριθμούς θα συναντούσαμε;


0   1    2    3   4    5   6    7    8   9  10  11  12 13  14  15

( Παρατηρώ και προτείνω τους κοι-νούς αριθμούς:


Πολλαπλάσια ενός αριθμού
Είναι οι αριθμοί που προκύ-

πτουν αν πολλαπλασιάσουμε αυτό τον αριθμό με άλλους ακέραιους αριθμούς, π.χ. τα πολλαπλάσια 
του 5 είναι 1 x 5 = 5,  2 x 5 = 10, 
3 x 5 = 15 κλπ.



http://www.bbc.co.uk/music/children
Μάθε κι αυτό: Πυθαγόρειοι 
και μουσική.
Η ιδέα της σύνδεσης των μαθηματι-κών με τη μουσική γεννήθηκε πριν από 26 ολόκληρους αιώνες στην αρχαία Ελλάδα από τον Πυθαγόρα, μαθηματικό και ιδρυτή της πυθαγό-ρειας σχολής σκέψης. Ο φιλόσοφος γνώριζε πολύ καλά τη σχέση 
της μουσικής με τους αριθμούς.

2. Η μητέρα του Γιάννη δουλεύει 
σε φούρνο. Θα συσκευάσει 720 κουλούρια σε κουτιά των:


(α)
(β)

4 κουλουριών 
18 κουλουριών


(γ)



36 κουλουριών

Πόσα κουτιά θα χρειαστεί αν κάθε φορά χρησιμοποιήσει μόνο 
ένα είδος κουτιού;



720



360

……

… x 4
… x 36
……
……

… x 18
……

	
	
	κουτί 
(α)
	κουτί (β)
	κουτί (γ)
	

	Αριθμός κουτιών
	1
	4
	18
	36
	αριθμός κουλουριών

	
	2
	8
	36
	72
	

	
	4
	
	
	
	

	
	10
	
	
	
	

	
	20
	
	
	
	

	
	30
	
	
	
	

	
	40
	
	
	
	

	
	….
	
	
	
	


3.       Στον κήπο του σχολείου 
τα παιδιά της Ε΄ και της Στ΄ 
Τάξης αποφάσισαν να φυτέ-
ψουν καλλωπιστικά φυτά σε 
δύο παρτέρια.

( Στο 1ο παρτέρι φύτεψαν αγγελι-κές ανά 2 μέτρα την καθεμία.


( Στο 2ο παρτέρι φύτεψαν πικροδά-φνες ανά 3 μέτρα την καθεμία.

( Πόσες πικροδάφνες και πόσες αγγελικές φύτεψαν αν τα δύο παρ-τέρια είχαν μήκος 30 μ. το καθένα;

( Πόσες φορές τα παιδιά θα φυτέ-ψουν μία πικροδάφνη ακριβώς απέναντι από μία αγγελική;


Συμπέρασμα
Μπορώ να χρησιμοποιήσω πολλές διαφορετικές στρατηγικές (αριθμογραμμή, αντιστοίχηση, πίνακα κ.ά.) για να λύσω προβλήματα με αριθμούς που 
είναι πολλαπλάσια ή διαιρέτες 
ενός άλλου αριθμού.




 Κριτήρια διαιρετότητας 
του 2, του 5 και του 10 

ΣΤΟ ΠΑΤΡΙΝΟ ΚΑΡΝΑΒΑΛΙ
Δραστηριότητα – Ανακάλυψη

 
Μπορώ να ελέγξω γρήγορα αν 
ένας αριθμός μοιράζεται σε ακέραια ίσα μέρη;

Το πλήρωμα της ομάδας του Γιάν-νη ξεκίνησε ήδη τις προετοιμασίες για την αποκριάτικη παρέλαση. Συνολικά είναι 175 άτομα. Στην πα-ρέλαση θα βγουν με σχηματισμό.

Έννοια διαιρέτη – πολλαπλάσια. Κριτήρια διαιρετότητας του 2, του 5 και του 10.



(         Μπορούν τα παιδιά να βγουν 
σε 2άδες, 5δάδες ή 10άδες χωρίς να περισσεύει κανένα;



( Σε δυάδες
	Ζευγά-ρια
	10
	20
	
	
	
	
	
	

	Παιδιά
	20
	
	
	
	
	
	
	


Άρα, 175 = ( …..  x 2) + …..
 


( Σε πεντάδες

175



100
 50
25


…. x 5
…. x 5
…. x 5


Άρα, 175 = ( ….. x 5)




Εργασίες 

1. Μπορούμε να βρούμε το υπόλοι-πο μιας διαίρεσης χωρίς να κάνου-με τη διαίρεση αναλυτικά;
( Το 175:5 διαιρείται ακριβώς, 
δηλαδή ..... x 5 και υ = 0.

Ποιος είναι ο επόμενος αριθμός 
από το 175 που διαιρείται ακρι-

βώς με το 5;


  ( Το 176 : 5 δε διαιρείται ακριβώς 
γιατί αφήνει υ = 1.

  Ποιος άλλος αριθμός αφήνει υπό-

λοιπο 1 όταν διαιρεθεί με το 5;
  ( Το 177 : 5 δε διαιρείται ακριβώς 
γιατί αφήνει υ = 2.

  Ποιο είναι το πιο μεγάλο υπόλοι-

πο που μπορεί να βρούμε με το 5; 
Παράδειγμα:
Συζητάμε στην τάξη πώς βρί-

σκουμε το υπόλοιπο μιας διαί-ρεσης με το 5, χωρίς να κάνουμε 
τη διαίρεση αναλυτικά.


Αν διαιρέσουμε δύο 
αριθμούς Δ και δ, τότε σχύει: 

δ Χ π + υ = Δ,   0 < υ < δ


Δ
δ

υ
π

Παραδείγματα:


 176
5
175
5


1
35
0
35

              ή
ή 

5 x 35 + 1 = 176        5 x 35 + 0 = 175 
2. Παρατηρώ και συμπληρώνω 
τον πίνακα στη σελίδα 119. Βάζω τα ψηφία που λείπουν ώστε 
ο αριθμός που θα φτιαχτεί:

	( να διαιρείται ακριβώς

	με 
το 2
	75…
	196…
	37.89…

	με 
το 5
	168…
	22.60…
	1.371.62…

	με 
το 10
	89…
	295.73…
	95.623.10…


	( να μη διαιρείται ακριβώς

	με 

το 2
	75…
	196…
	37.89…

	με 

το 5
	168…
	22.60…
	1.371.62…

	με 

το 10
	89…
	295.73…
	95.623.10…


Συμπέρασμα
( Το 2 είναι διαιρέτης ενός αριθ-μού αν το ψηφίο των μονάδων είναι 0, 2, 4, 6, 8.
( Το 5 είναι διαιρέτης ενός αριθ-μού αν το ψηφίο των μονάδων είναι 0 ή 5.
( Το 10 είναι διαιρέτης ενός αριθ-μού αν το ψηφίο των μονάδων είναι 0.
( Για να ελέγξω αν ένας αριθμός είναι διαιρέτης ενός άλλου, ελέγχω αν η διαίρεση τους είναι τέλεια (υ=0).
( Ένας αριθμός είναι ακέραιο πολλαπλάσιο ενός άλλου αν η διαί-ρεσή τους είναι τέλεια.
Παράδειγμα: το 75 είναι πολλαπλά-σιο του 25 ή το 25 είναι διαιρέτης του 75, γιατί 75 :25 = 3 πηλίκο και υπόλοιπο 0.




 Κοινά Πολλαπλάσια, 
Ε.Κ.Π. 

ΣΤΗΝ ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟ
Δραστηριότητα – Ανακάλυψη

 
Μπορώ πολλαπλασιάζοντας 
διαφορετικούς αριθμούς να βρω 
το ίδιο γινόμενο;

Κοινά πολλαπλάσια και η έννοια του Ελάχιστου Πολλαπλάσιου. Τρόποι εύρεσής τους.



Στο νέο τμήμα της Εγνατίας οδού, που ξεκινά από την Καβάλα, μή-κους 72 χμ., η Τροχαία υπολόγισε ότι πρέπει να υπάρχει:

( κάθε 6 χμ. τηλ. θάλαμος

( κάθε 4 χμ. χώρος στάθμευσης
( κάθε 24 χμ. Σταθμός Έκτακτης 
   Ανάγκης


( Εκτιμώ πόσοι     ,        και        
θα υπάρχουν στα 72 χμ.;


              ……           ……          ……

Συζητάμε τους τρόπους 
που σκεφτήκαμε και ελέγχουμε 
τις εκτιμήσεις μας. Χρησιμοποιούμε 

την αριθμογραμμή.

( Πότε θα συναντήσουμε πρώτη φορά:


    (Ένα     και συγχρόνως ένα      ;          
Στα …….. χμ.

    (Ένα     , ένα      και ένα        μαζί;     
Στα …….. χμ.

( Πόσες φορές στα 72 χμ. θα υπάρ-


χουν  συγχρόνως     ,      και        ;

Συμπληρώνω τον πίνακα στη σελί-δα 124.
	

	
	

	4
	6
	24

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	–

	
	
	–

	
	
	–

	
	
	–

	
	
	–

	
	
	–

	
	
	–

	
	
	–

	
	–
	–

	
	–
	–

	
	–
	–

	
	–
	–

	
	–
	–

	
	–
	–



( Κυκλώνω στον προηγούμενο πίνακα σε ποιο χιλιόμετρο κάθε φορά υπάρχουν και οι 3 σταθμοί.

        Ο Γιάννης με την οικογένειά 
του ταξίδευαν σε αυτό το νέο τμήμα της Εγνατίας. Στο 43ο χμ. από την Καβάλα έσκασε ένα λάστι-χο του αυτοκινήτου. Σε πόσα χιλιό-μετρα θα βρουν χώρο στάθμευσης για να ζητήσουν βοήθεια;
Αν ήθελαν και τηλεφωνικό θάλαμο και ΣΕΑ, σε πόσα χιλιόμετρα 
θα τα έβρισκαν όλα;

Ποια είναι η μεγαλύτερη απόσταση που πρέπει να διανύσει κάποιος για να βρει χώρο στάθμευσης;

Τα κοινά πολλαπλάσια δύο 
ή περισσότερων αριθμών    είναι πολλά. Το Ε.Κ.Π. είναι 
το μικρότερο (ελάχιστο) από 
τα Κοινά Πολλαπλάσιά τους.
Εργασία 

Συμπληρώνω με πολλαπλάσια 
των αριθμών 2 και 5 στην κατάλλη-

λη θέση. Ποιο είναι το Ε.Κ.Π. 
των αριθμών 2 και 5;

 
  



………..
………..
………..


………..
………..
………..

     ………
………..        ……….
      ……….                          ……….

Ποιο είναι το Ε.Κ.Π.: 

     ( του 2 και του 10; ..........        
( του 5 και του 10; ..........
Συμπέρασμα
Για να βρούμε το Ε.Κ.Π. δύο ή περισσότερων αριθμών, μπορούμε να πάρουμε το μεγαλύτερο αριθμό και να ελέγξουμε αν είναι πολλα-πλάσιο των υπόλοιπων. Αν δεν
είναι, τον διπλασιάζουμε και ελέγχουμε ξανά. Αν δεν είναι και πάλι πολλαπλάσιο των υπόλοιπων αριθμών, τριπλασιάζουμε το μεγα-λύτερο αριθμό και ελέγχουμε πάλι. Συνεχίζουμε έτσι μέχρι να βρούμε ένα πολλαπλάσιο του με-γαλύτερου αριθμού που θα είναι συγχρόνως πολλαπλάσιο και 
των άλλων αριθμών.




       Πρόσθεση και αφαίρεση 

ετερώνυμων κλασμάτων 

ΣΤΟ ΠΑΤΡΙΝΟ ΚΑΡΝΑΒΑΛΙ
Δραστηριότητα – Ανακάλυψη

 
Πώς μπορούμε να προσθέσουμε 
ή να συγκρίνουμε κλάσματα με μεγάλους, διαφορετικούς παρο-νομαστές;

Στο σχολείο της Γιολάντας τα παι-διά έκαναν έρευνα στα πλαίσια 
των δραστηριοτήτων της Ευέλικτης Ζώνης με θέμα «Η κύρια πηγή ενημέρωσης στην οικογένειά μου». Κατέγραψαν τα δεδομένα σε γρά-φημα:
Σύγκριση, πρόσθεση και αφαίρεση ετερώνυμων κλασμάτων με χρήση πολλών στρατηγικών: ισοδύναμα κλάσματα, ποσοστά, Ε.Κ.Π.

Κύρια πηγή ενημέρωσης

    Σύνολο ερωτηθέντων: 240 γονείς. 

Έδωσαν όλοι από μία μόνο 
απάντηση.

( Ποια έχουν ως κύρια πηγή ενημέρωσης οι περισσότεροι γονείς; ……………………………………………

Σε τι ποσοστό περίπου; ……….……

( Με βάση το γράφημα, κατατάσσω τις πηγές ενημέρωσης ξεκινώντας από την πηγή με το μεγαλύτερο ποσοστό. Τις εκφράζω με κλάσμα ή με % (περίπου).

( 1η – ή … %        
( 2η – ή … %         
( 3η – ή … %         
( 4η – ή … %            
( 5η – ή … %         
 

( Τι μέρος των γονιών έχει ως κύρια πηγή ενημέρωσης:

   ( τον ημερήσιο ή τον κυριακάτικο 
Τύπο;

   ……………...…………………………

   ( το ραδιόφωνο, την τηλεόραση ή 
το διαδίκτυο;

     ……………...…………………………




Συζητάμε με την ομάδα μας 
τις ιδέες των παιδιών και προ-τείνουμε τις δικές μας στρατηγικές.

1η στρατηγική


Απλοποιώ τα κλάσματα      ,        , 
      ,       ,      , για να έχω όσο γίνεται 
μικρότερους παρονομαστές:


(          
(         =            
(       =            
(       =           (   
Και στη συνέχεια τα κάνω ομώνυμα (με ίδιους παρονομαστές):

( Με παρονομαστή 240:    
Κ.Π. (6, 10, 5, 3) = 240           



           =          ,                     =         ,            



           =         ,                      =         ,      



( Με παρονομαστή 60:      
Κ.Π. (6, 10, 5, 3) = 60

( Με παρονομαστή 30:      
Ε.Κ.Π. (6, 10, 5, 3) = 30

( Με παρονομαστή …...:      
Κ.Π. (6, 10, 5, 3) = ….....
2η στρατηγική
Θα μπορούσαμε να εκφράσουμε υπολογίζοντας με ακρίβεια τα απο-τελέσματα της έρευνας με ποσοστό επί τοις εκατό;



Συζητάμε στην τάξη την ιδέα 
του Οδυσσέα. Υπάρχει άλλος 
τρόπος;
( Καταγράφουμε τα αποτελέσματα αφού πρώτα ελέγξουμε με


    (        = ….,….  ή …. %                    
    (        = ….,….  ή …. %                    
    (        = ….,….  ή …. %                    
    (        = ….,….  ή …. %                    
    (        = ….,….  ή …. %                    
( Κατατάσσω τα αποτελέσματα από το μεγαλύτερο στο μικρότερο και συγκρίνω με την κατάταξη που έκανα στη σελίδα 131 (αρχική εκτί-

μηση).
Συμπέρασμα
Για να συγκρίνω, να προσθέσω ή να αφαιρέσω ετερώνυμα κλάσμα-τα, τα μετατρέπω σε ομώνυμα, δηλαδή σε ισοδύναμα κλάσματα με κοινό παρονομαστή. Ο παρονο-μαστής των ομώνυμων κλασμάτων μπορεί να είναι οποιοδήποτε κοινό πολλαπλάσιο των παρονομαστών των αρχικών κλασμάτων ή άλλων που είναι ισοδύναμα τους. Αν χρη-σιμοποιήσω το Ε. Κ. Π. των παρο-νομαστών, θα έχω τα ομώνυμα κλάσματα με τους πιο μικρούς όρους.



Διαχείριση πληροφορίας ‒
Σύνθετα προβλήματα      
ΣΧΟΛΙΚΕΣ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Δραστηριότητα – Ανακάλυψη 


Πώς λύνουμε προβλήματα με «κρυφά» δεδομένα;

Ανάδειξη στρατηγικών επίλυσης σύνθετων προβλημάτων.

Στη σχολική γιορτή και τα 200 παι-διά των μεγάλων τάξεων του σχο-λείου παίρνουν μέρος σε μία από τις τέσσερις δραστηριότητες ανάλογα με τα ενδιαφέροντά τους. Παρατηρώ τον πίνακα με τα δεδομένα:
	Περιβαλ-λοντική εκπαίδευση
	Θεατρική παρά-σταση
	Αθλητικές δραστη-ριότητες

	
των
παιδιών
	των παιδιών
	των παιδιών


( Πόσα παιδιά ακριβώς έλαβαν μέρος στις αθλητικές δραστηριό-τητες;

( Πόσα παιδιά συμμετείχαν στην έκθεση ζωγραφικής του σχολείου;




        Προτείνω με την ομάδα μου 
τρόπους να λύσουμε το πρό-βλημα. Καταγράφουμε 2 τουλάχι-στον στρατηγικές.

1η:



2η:



Συζητάμε στην τάξη τους τρό-

πους για να επαληθεύσουμε 
τη λύση που δώσαμε.
Εργασίες 

1. Πόσες φορές πρέπει να προσθέ- 
σουμε το       στο 1.371.173 για να 
αλλάξει το ψηφίο:

( των μονάδων;

( των δεκάδων;

2. Σ’ ένα δρόμο από τη μια πλευρά τα σπίτια έχουν μόνο τους ζυγούς αριθμούς από το 118 ως και το 166, και από την άλλη πλευρά έχουν μονούς αριθμούς.

( Πόσα σπίτια υπάρχουν συνολικά από τις 2 πλευρές του δρόμου, 
αν σε κάθε σπίτι με ζυγό αριθμό 

αντιστοιχεί ένα σπίτι με μονό αριθμό;

( Ποια θα μπορούσε να είναι η αρίθ-μηση στα σπίτια του δρόμου με τους μονούς αριθμούς;


3. Βρίσκω αριθμούς που διαιρούν ακριβώς το 12.600.500:


( με 1 ψηφίο ………


( με 2 ψηφία ………

( με 3 ψηφία ………

( με 4 ψηφία ………
Εξηγούμε τον τρόπο που σκεφτή-καμε.


4.        Τα παιδιά στην τάξη του Λεω-

νίδα παίζουν το παιχνίδι 
«Διπλάσιο». Ο πρώτος λέει ένα μονοψήφιο αριθμό. Ο δεύτερος διπλασιάζει τον αριθμό του πρώ-του. Ο τρίτος διπλασιάζει τον αριθ-μό του δεύτερου κτλ.

– Αν όλα τα παιδιά ήταν 12, ποιος είναι ο μεγαλύτερος αριθμός που μπορεί να έφτασαν;

– Αν ξεκινούσαν από τριψήφιο αριθμό, ποιος μπορεί να είναι 
ο μεγαλύτερος αριθμός που μπορεί να έφτασαν;

Συμπέρασμα

Προβλήματα που έχουν «κρυφά» δεδομένα λύνονται πιο εύκολα αν συνδυάσουμε τις πληροφορίες που μας δίνονται ή αν αντικαταστήσου-με τα αριθμητικά δεδομένα με άλλα μικρότερα.

6  Κεφάλαια 36-40
Στα κεφάλαια αυτά έμαθα:

1) Να βρίσκω και να χρησιμοποιώ τα πολλαπλάσια και τους διαιρέ-τες.

( Αν στη βιβλιοθήκη της τάξης 
τα βιβλία είναι 48, πόσα βιβλία μπορεί να δανεί​στηκε κάθε παιδί 
αν όλα τα παιδιά πήραν ίσο αριθμό βιβλίων;

( Σε κάθε σακούλα καραμέλες υπάρχουν κόκκινες, ροζ και 
κίτρινες καραμέλες. Αν για κάθε 
2 κόκκινες καραμέλες υπάρχουν 
διπλάσιες ροζ και τριπλάσιες κίτρινες:

( Ποιος είναι ο μεγαλύτερος αριθ-μός από καραμέλες που μπορεί 
να μοιραστούν εξίσου 4 παιδιά, 

αν μία σακούλα δεν μπορεί να χωράει πάνω από 200 καραμέλες;

( Ποιος είναι ο μικρότερος αριθμός από καραμέλες που μπορεί να  υπάρχουν στη σακούλα, αν μία σακούλα δεν μπορεί να χωράει πάνω από 200 καραμέλες:

Εμπέδωση – επέκταση των γνώ-σεων και δεξιοτήτων που διδάχθη-καν στην ενότητα.
( Ποιος αριθμός εκτός από το 1 μπορεί να διαιρεί ακριβώς όλους τους παρακάτω αριθμούς:

100, 
  80, 
   150, 
 4.000.000, 
 4

Αριθμός: ………….    Εξηγώ:

1.500, 
 50.005,    315, 
 60.000.000

Αριθμός: ………….    Εξηγώ:

2.000.200, 
    11.000,    1.670,      390
Αριθμός: ………….    Εξηγώ:


2) Να βρίσκω το υπόλοιπο διαιρέ-σεων με το 2, το 5, το 10 χωρίς 
να κάνω διαίρεση.

Βάζω (  Ποιες διαιρέσεις έχουν:

( υπόλοιπο 0


  
370 : 5
…..
425 : 5
…..

614: 10
…..
58 : 2
…..
( υπόλοιπο 1

  
42 : 5
…..
43 : 2
…..

56 : 10
…..
131 : 10
…..
( υπόλοιπο 2

  
73 : 5
…..
68 : 5
…..

102 : 10
…..
350 : 5
…..
( υπόλοιπο 4
  
36 : 5
…..
44 : 10 …..

161: 2
…..
49 : 5
…..

3) Να βρίσκω τα Κοινά Πολλαπλά-σια δύο ή περισσότερων αριθμών καθώς και το Ε.Κ.Π. τους.

( Ποιοι από τους παρακάτω αριθ-μούς είναι Κοινά Πολλαπλάσια 
των αριθμών 3, 6 και 8;


36  …. 
48  ….
72  ….


96  ….
368   ….
Ποιο είναι το Ε.Κ.Π. των αριθμών 
3, 6, 8; .………………..
( Οι αριθμοί που έχουν Ε.Κ.Π. το 60 είναι οι:

20, 5, 15 
….      
15, 10, 60
….                   
3, 6, 10 
….

4) Να μετατρέπω ετερώνυμα κλά-σματα σε ομώνυμα με διάφορους τρόπους.


(       ,                               

(       ,   

(       ,   
Καταγράφω την προσωπική μου άποψη για τα κεφάλαια 36 - 40.
( Μου έκανε εντύπωση: …………….. ……………………….…………………...…………………………………………………………………………………………
( Με δυσκόλεψε πιο πολύ: ………… ……………………….…………………...…………………………………………………………………………………………
( Έμαθα πολύ καλά: ………………… ……………………….…………………...…………………………………………………………………………………………

4)             Φτιάχνουμε με την ομάδα μας ένα πρόβλημα για την τράπεζα εργασιών της τάξης που ικανοποιεί την παρακάτω προϋπόθεση:


             Να εμφανίζεται η πράξη:          

             +       +



Περιεχόμενα 3ου τόμου

Β΄ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

Ενότητα 4
25 Ισοεμβαδικά σχήματα 
Το τάγκραμ 
11-16
26 Εμβαδόν τετραγώνου 
ορθ. παραλ/μου, ορθ. τριγώνου
Τετράγωνα ή τρίγωνα; 
17-23
27 Πολλαπλασιασμός κλασμάτων – 
Αντίστροφοι αριθμοί
Προετοιμασία 

για θεατρική παράσταση 
24-32
28 Διαίρεση μέτρησης  
σε ομώνυμα κλάσματα
Η βιβλιοθήκη
33-40
29 Σύνθετα προβλήματα – 
Επαλήθευση
Λύνω προβλήματα

με εποπτικό υλικό
41-46

4ο  ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ 
47-52
Ενότητα 5
30 Μονάδες μέτρησης μήκους:
μετατροπές (α)

Σωματομετρία
53-60
31 Μονάδες μέτρησης μήκους:
μετατροπές (β)

Βουνά και θάλασσες
61-68
32 Μονάδες μέτρησης επιφάνειας:
μετατροπές 

Το τετραγωνικό μέτρο
69-76
33 Προβλήματα γεωμετρίας (α)
Οι χαρταετοί 
77-82
34 Διαίρεση ακεραίου και 

κλάσματος με κλάσμα
Γάλα με δημητριακά 
83-89
35 Στρατηγικές επίλυσης

προβλημάτων

Πολλαπλασιασμός

ή διαίρεση 
90-97

5ο  ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ 
98-103
Ενότητα 6
36 Διαιρέτες και πολλαπλάσια
Παιχνίδι με μουσικά

όργανα
104-112
37 Κριτήρια διαιρετότητας του 2,

του 5 και του 10
Στο πατρινό καρναβάλι
113-120
38 Κοινά Πολλαπλάσια, Ε.Κ.Π.

Στην Εγνατία οδό
121-128


39 Πρόσθεση και αφαίρεση

ετερώνυμων κλασμάτων

Πηγές ενημέρωσης
129-136
40 Διαχείριση πληροφορίας –

Σύνθετα προβλήματα
Σχολικές 
δραστηριότητες
 137-143

6ο  ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ 
144-150
Με απόφαση της Ελληνικής Κυβέρνησης τα διδακτικά βιβλία του Δημοτικού, του Γυμνασίου και του Λυκείου τυπώνονται από τον Οργανισμό Εκδόσεως Διδακτι-κών Βιβλίων και διανέμονται δωρεάν στα Δημόσια Σχολεία. Τα βιβλία μπορεί να διατίθενται προς πώληση, όταν φέρουν βιβλιόσημο προς απόδειξη της γνησιότη​τάς τους. Κάθε αντίτυπο που διατίθεται προς πώληση και δε φέρει βιβλιόσημο, θεωρείται κλεψίτυπο και ο παραβάτης διώκεται σύμφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 7, του Νόμου 1129 της 15/21 Μαρτίου 1946 (ΦEK 1946, 108, A΄).


Απαγορεύεται η αναπαραγωγή οποιουδήποτε τμήματος αυτού του βιβλίου, που καλύπτεται από δικαιώματα (copyright), ή η χρήση του σε οποιαδήποτε μορφή, χωρίς τη γραπτή άδεια του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.
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30





Ενότητα 5
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18 / 70





Β





Γ





22 / 71





19 / 70





Ισχύει πάντα το αντίστροφο; Δηλαδή, αν σχεδιάσω 2 φορές ένα ορθογώνιο τρίγωνο που έχει εμβαδόν όσο το μισό εμβαδόν ενός τετραγώνου, 


θα φτιάξω ένα τετράγωνο;





23 / 71





4 εκ. x 3 εκ.


2





3.





7.
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3 εκ. x 3 εκ.


2





γινόμενο των κάθετων πλευρών
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17 / 70
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6.





4.





1.





2.





Κ





Λ





Μ





27





3.





Ποια τρίγωνα 


στο τάγκραμ 


έχουν σχέση 


μισού – διπλά-


σιου;
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29





1





 4.


5





 1.


5





1 μέτρο





της ζώνης





 4.


5








Για να χρωματίσω το μισό 





των      της ζώνης, θα χωρίσω 





τα      σε 2 ίσα μέρη, δηλαδή





                                της ζώνης


      : 2          ή    


	  της ζώνης





 4.


5





 4.


5





 4.


5





 4.


5





 4.


5





 4.


10
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Θα χρωματίσω το       των       





της ζώνης:





ή       x      , δηλ. τα …… της ζώ-





νης,  ή το μισό από τα       , 





δηλ. τα 2 από τα 4 πέμπτα 


της ζώνης.
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2
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 1.
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 4.
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 1.


2





 4.


5





 4.


5
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  4 .


5x2





 2.


5





 80.


100





2,40





 5.


5
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5





 2.
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  της μονάδας





 2.


10





1,60





1,80





 .2..


100





1 μονάδα ή      της μονάδας





(





 2.


5





 2.


2





    των      της μονά-





δας ή το     των      , 





δηλαδή τα      της μονάδας.





 2.


 20





 8.


 20





 2.


5





 1.


4





 1.


4





 1.


2





 2.


3





 4.
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 8.
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 1.


10





 2.


10





 1.


5





 1.


35
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2
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 1.


35





28
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Θα πάρουμε σανίδες των 2,40 μ.
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3,20
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 4.
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 1.
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 2.
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  της μονάδας ή
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2     μ. ή        μ.





240


100





 4.
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 3.
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 1.


4





 2.
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 80.


100





240
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100





240
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 6.


9
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…
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 1.


2





7.





…


60





…


60





…


60





…
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2





 3.
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1.000





2.500


1.000
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10





15


10
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6.





 1.


4





 5.


2
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100





 3.
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18





 3.
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1.
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44 / 76-77





46 / 77





….


….





48 / 78





α





β





γ





δ





ε





στ





η





ζ





θ





47 / 78





17


68





 3.


50





 3.
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Οδυσσέας
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 3.


60





Μίλτος





24


5





18


20





 9.


10





μισό κιλό





4,50 €





 1.


8
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100





20
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Νεφέλη     Θεοδώρα





4 εκ.





8 εκ.
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36
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4





 1.
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1,5 μ. ή


 


….… εκ.
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3 μ. ή


 


….… εκ.





Όλυμπος





Πύλος
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100
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1.000
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4





 2.
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    χμ.  ,


 


    2     9  1  7
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Χρησιμοποιώ το με-τατροπέα μήκους για να επαληθεύω τις με-τατροπές που κάνω.
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 1.


4
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 1.


4





 εκ. ,
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17,25 μ.





   μ.      ,





    1   7   2   5  0
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  2     5
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2,40 μ. ή


 


….… εκ.





1,40 μ. ή


 


….… εκ.





4 δέκατα του μ. 





ή ….… μ. ή ….… εκ.
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1.000





 1.


10





  1 .


100





 1.


4





                       μ.


 


    2     9  1  7





66 / 83





 2.


5





Μπορούμε 


να το λύσουμε χωρίς μιλιμι-τρέ χαρτί!





80 / 87





77 / 86





Αν τα κομμάτια ήταν


τετράγωνα, θα ήταν


εύκολο!





Το τετράγωνο μπορούμε να το φτιάξουμε από άλλα σχήματα! 
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Δ





Α





Γ





79 / 86





78 / 86





1 μ.
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: 10





: 10





Χ 10





 1.


10





  1 .


100





    1   .


1.000





Χ 10





Χ 100





Χ 10





1





0





1 μ.





73 / 85





1 χμ.





Διαφωνώ: το 1 μ. μετράει μήκος, ενώ το 1 τ.μ. μετράει επιφάνεια! 





Και τα δύο είναι μέτρα. Δεν υπάρχει διαφορά! 





Πόσο περισσότερο εί-ναι το 1 τ.μ. από το 1 μ.;
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10 εκ.





Χ 100





 . .1… .


10.000





: 100





: 10
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1 τ.δεκ.
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2 εκ.
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2 εκ.








1 εκ.





Χ 100
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: 100





  . . 1  … .


1.000.000





  1 .


100





: 100
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5





 3.


5





 3.


5





 3.


8





 1.


4





Για να μοιράσω τα       λίτρα 





γάλα σε 4 ίσα μέρη, θα κάνω 





τη διαίρεση       : 4. 








 3.


5





Έχω μια ιδέα! Αφού θα μοι-


ράσουμε εξίσου το γάλα 


στα 4 μπολ, άρα το κάθε        





θα περιέχει το       της ποσό-





τητας από το γάλα. Δηλαδή 





κάθε παιδί θα πιει το      των        





     του λίτρου ή     x      , δη-





λαδή        του λίτρου γάλα.





 1.


4





 1.


4





 3.
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.…
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 3.
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 3.
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4





 3.
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 3.
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4





 3.


5





 3.


20
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 1.


2





 2.


5





 1.


4





 3.


8





Θα υπολογίσω πόσες φορές 





χωράνε τα       στο  1      λ.





Δηλαδή 1     λ. :      λ.  δηλαδή        





      :        ή       :       , 





άρα 12 : 3 = ……. μπολάκια.
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8





 3.


2





 3.


8





 1.


2





 1.


2





 3.


8





12


8





 3.


8





Αντί να κάνω διαίρεση, μπορώ να αντιστρέψω 


το κλάσμα και να κάνω πολλαπλασιασμό:
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 2.
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 8.
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 1.
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8





 1.
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 6.
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2





.5.


 32





3μ.





 5.


8





14


8





 2.


1





 7.


8





 1.


12
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Οι 4 χυμοί κοστίζουν 10 €. Πόσους ίδιους χυμούς μπορώ να αγοράσω με 40 €;








Κάθε χυμός κοστίζει 2,5 €. Πόσο κοστίζουν 14 ίδιοι χυμοί;
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Μοιράστηκα με τους φί-λους μου εξίσου 5 ίδιες σοκολάτες. Καθένας πήρε 1/3 της σοκολάτας. Πόσα παιδιά ήμασταν;








Στην παρέα είμαστε 8 παι-διά. Πόσες ίδιες σοκολάτες θα αγοράσουμε, ώστε να 





φάει ο καθένας από       





της σοκολάτας;
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 2.


5





 1.


4
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 1.


4
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12 €





8 κιλά





0,5 κιλά





7,5 €





35 €





2,5 κιλά
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4
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4





 1. 


4
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 3.


8





 3.
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 4.
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 4.


5





10


1





40


5





95 / 91





2μ.





111 / 95





3μ.





112 / 95





109 / 95





108 / 95





Το 12 είναι ο πρώτος αριθ-μός που είναι κοινός και 


στις 3 αριθμητικές αλυσίδες.


Ποιος θα είναι ο επόμενος; ……………………………..…
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Θα σχημα-τίσουμε πεντάδες!





Μπορούμε να βγούμε σε δεκάδες!
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 1.


4
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105 / 94





37





120 / 97





Αν σχημάτιζαν 17 δεκάδες, θα περίσσευαν ....... παιδιά.


Αν σχημάτιζαν 18 δεκάδες, θα έλειπαν ….... παιδιά από μία δεκάδα. Άρα, τα παιδιά δεν μπορούν να βγουν σε δεκάδες.








Προτιμώ σε δυά-δες!





2μ.
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Κάνω πίνακα για να 


υπολογίσω τις δεκάδες.





Θα δοκιμάσω με το δεντρο-διάγραμμα του 175 για να υπολογίσω τις 5άδες.





Δηλαδή:


( Αν τα παιδιά σχηματίσουν 5άδες, δε θα περισσεύει κανένα. Θα έχουν σχηματί-σει ακριβώς ……5άδες.


( Αν τα παιδιά σχημάτιζαν 2άδες, ένα παιδί θα έμενε μόνο του.
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100 / 92-93
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2μ.
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20





ΠΟΡΤΟ ΧΕΛΙ


185 χμ.
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Ενότητα 6
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2
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24
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16





152





122





154
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6





0





30





60





4





2
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10





12





14





20
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x ….





......


240





 1.


3





39
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Πολλα-


πλάσια


του 5





70





68





66
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123 / 98





72





Πολλα-


πλάσια


του 2





52





54





56





58





34





Καβάλα
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 1.


6





 2.
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      Κυριακάτικος    


            Τύπος





.10.100





Τηλεόραση





Ραδιόφωνο





Διαδίκτυο





 3.


15





 1.


3
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Δυσκολεύομαι να υπολο-γίσω με ετερώνυμα κλά-σματα, γι’ αυτό θα τα κάνω ομώνυμα με παρονομαστή 240, ή με κάποιο άλλο κοινό πολλαπλάσιο.








Γιατί να κάνουμε ομώνυμα με παρονομαστή το 240; Υπάρχουν πολλοί τρόποι για να υπολογίσουμε.








      Ημερήσιος    


           Τύπος





......


240





x ….
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15
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100
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 2.
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....


5





....
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 1.
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x ….
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x ….





 1.
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 1.


10





 2.


10





......


240





 1.


6





......


240





x ….





x ….





 1.


3





132 / 100-101





Έχω μια ιδέα! Αν μετατρέ-ψουμε τα κλάσματα στα ισο-δύναμά τους με παρονομα-στή το 100, ουσιαστικά θα έχουμε εκφράσει τα αποτε-λέσματα της έρευνας σε %.
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6





.19.


100
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32





36





38





40





42





44





46





48





50





Κοινά


πολλα-πλάσια





x ….





 1.


3





15


60





Μπορούμε να


το λύσουμε με ισοδύναμα κλάσματα. 





Ή να χρησι-μοποιήσουμε ποσοστά!





Δυσκολεύομαι να βρω τα παι-διά σε κάθε ομάδα.








Μπορούμε να το λύσουμε με πίνακα.
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143 / 103








 1.


3








 4.


7
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